

印象故乡

·专栏
A14

匡庐水

我出生在贵州，少年时代在重庆度过，后来又在苏北农村种了那么多年地，如今则生活在镇江。于是我常常迷惘地自问：伙计，哪里才是你的故乡？

有一首歌唱道：到不了的地方是远方，回不去的地方是故乡。

可是，对于现代人而言，没有什么地方是到不了的；同样，也没有什么地方是回不去的。我想，这句歌词更多的是心灵的感叹。即使近在咫尺，或者哪怕是远在天边，问题取决于你的选择。

然而细细推究起来，“回不去的地方是故乡”也有一定的道理。譬如我吧，因为我压根就不知道故乡在哪里，想回去都难：我出生在贵州，少年时代在重庆度过，后来又在苏北农村种了那么多年地，如今则生活在镇江。于是我常常迷惘地自问：伙计，哪里才是你的故乡？

父亲一直没有告诉过我为什么我会在贵州遵义那个边远的山区呱呱坠地。偶尔提及也只是轻描淡写地答说是因为当时工作难找，辗转流落去了那里。几年前我曾经专程回去过一次。根据外公留下的手书，我知道了自己出生在遵义的尚稽镇。于是我在网上查到了这

个地方。好家伙，此处竟在中国革命史上书写下浓墨重彩的一笔：红军便是从这里抢渡乌江的。如今，红军抢渡乌江遗址——茶山关傲然屹立于乌江之滨，令人不由得心潮澎湃热血沸腾。然而也就仅此而已，这座城市在我的记忆中是如此的遥远，除了秀丽险峻的山川风光外，她是那么的可望而不可即。

我的整个少年时代一直与山城重庆为伴。以至于我后来回到祖籍镇江以后，很长时间都操着一口浓重的四川话，至今同学们聚会还拿这个开玩笑。现在的重庆已是一座现代化的大都市，早已没有了当年作为陪都的丝毫痕迹。我的学生生涯从这里开始，后来大部分同学天各一方，上世纪80年代在成都曾见到过几个同学，但是数十年的生疏以及生活的重压让当年那些生龙活虎的小伙伴们相视无言，无不感慨人生易老天难老。

然而重庆自有她值得怀念的美好光阴。那时我的父母工作很忙，所以我从小学二年级开始便成了寄宿生，每个周六的下午学校送我们回家，周日下午又接回学校。寒暑假则是寄居在外公家。那里才是我的天堂。外公家住在嘉陵江南岸的一个半山坡上。那是一幢精

致的二层小楼，不大，有一个小小的庭院，印象中院子里种了几株芭蕉、石榴和夹竹桃。大门外是一方平台，平台下有几丛摇曳的竹子，一条小溪从坡下潺潺流过。离得最近的几户人家大约在三五十米外，鸡犬之声相闻，平日里似乎并不怎么走动。回想起来，简直就是一处桃花源啊。

在我的记忆中，最值得留恋的还是我下放的苏北农村。那里有我的父老乡亲，有我的酸甜苦辣，有我一步一步跋涉的足迹。

我在队长家搭伙。平心而论，队长夫妇对我那是没说的。他们家三个女儿一个男孩。但是我很少见到女孩们在桌上吃饭。起先我以为这是当地风俗或者是队长家就这家规。直到有一天偶然发现她们竟跟我吃的不是一样的饭菜，我的心不由猛地一震。打那以后每到吃饭我便开始打起了“游击”：盛上一碗饭便全村四处乱转，反正总有一家会挽留我“打牙祭”的。

更闹猛的是喝酒，那场面可谓惊心动魄。记忆犹新的是我返城后第一次回去那阵仗。哥儿们过年似的，个个都使出浑身解数整出一个拿手菜端上来。一桌人连我在内16条好汉，众人先各自干上三杯，接

着便是向我这位远道而来的“贵宾”敬酒。那规矩是这样的：无论是谁，他敬你几杯你就得回敬人家几杯。一圈下来，连同开席时的三杯竟在不知不觉间灌下了48杯。虽则是“牛眼杯”，但至少已是半斤下了肚。关键是，直到此刻连筷子还不曾动过。人生能有几回醉？有情有义的乡野弟兄啊，倘若不醉又情何以堪！

最为难忘的是有一年插秧季节队长教我耙地。六月的天娃娃的脸，说变脸就变脸。万里晴空陡地便乌云密布，霹雳闪电之后大雨瓢泼而下。队长急忙卸下牛拉上我闷头便往村里跑。泥泞的田间小道上深一脚浅一脚留下一串足迹。然而，慌不择路的结果是我竟然一脚踩到隐匿于泥泞之下的棺材钉上。我这才体会到什么叫锥心的痛。这时我不知哪来的勇气，硬是咬紧牙关用力将那钉子从脚心拔了出来。脸色惨白的队长背着我直奔赤脚医生家，一番手忙脚乱的救护后我在床上整整躺了两个月。

然而正是这两个月的“空闲”让我悟出了许多，从此我一头扎进了书堆里开始了我人生的新的跋涉。

是啊，故乡。哪里才算是我真正的故乡？

“三国”木刻版画的“绝唱”

■文/寥风斋

白描绣像

作为“三国”木刻版画的“绝唱”，光绪七年（1881年）桐荫馆刊刻的一部《三国画像》，值得一提。不过，这部画册并非是依附《三国志演义》刊行的，而是独立的版画作品集，图单面方式，共计一百一十九幅，绘工为潘锦，刻工为冯廉。

像这样以通俗小说作品作为创作题材，独立于小说文本之外的版画作品，虽不甚多，为数亦不算太少。较著名的有改琦《红楼梦图咏》，以及陈洪绶《水浒叶子》、杜堇《水浒人物全图》等。不过论卷帙之浩繁，这些作品都比不上《三国画像》。

这部《三国画像》大约刊行于广东。据《清朝书画家笔录》，潘锦字昼堂，别号醉烟道人，无锡人，“工诗词，善画。画山水、人物均合法度，花卉亦有韵致”。该刻本书末有潘锦书于同治十年（1871年）的题记，称“此稿至春历夏而秋，每人皆数易稿始成。如用之，须择好手镌刻庶无遗憾。”可见潘锦创作这套版画作品的严谨态度。

这套“三国”人物，虽然纯系白描，无甚背景，但人物刻画很是生动，与坊间其他刻本绣像迥然不同，别开洞天，足见功力。如“糜夫人”一幅，虽然和他本一样，选取的是糜夫人怀抱阿斗的画面，但

场景却安排在断井旁，不仅更好地呼应了书中的故事情节，而且使画面更具感染力。其他几幅描摹女性的绣像，也是各具特色：貂蝉水袖长舞，袅娜多姿；孙夫人仗剑起舞，英姿飒爽；洛神凌波微步，恍若仙子……个性鲜明，绝无类同。至于其他武将绣像，就更显精神了，吕布辕门射戟、夏侯惇拔矢啖睛等，均刻画得栩栩如生。

历来论者对该刻本评价甚高。如周心慧先生提及该刻本时，这样说：“这套版画，人物造型灵动活脱是不用说了，中国传统白描技法中的柳叶描、游丝描等各种技法的运用亦得心应手，恰到好处。图为冯廉刻版，刀笔犀利，线划银钩，很好地再现了画稿的神韵。”这一评价可谓恰如其分。



糜夫人



貂蝉



孙夫人



洛神

本出现，绣像亦多袭自前人作品，鲜有全新创作者。于木版刻画日薄西山之时，能够出现这样的一套《三国画像》，亦足令人欣慰了。